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La Agenda 2030



Agenda 2030 para el 
Desarrollo Sostenible:
no más de lo mismo



NADIE SE QUEDA ATRÁSUNIVERSALIDAD INTEGRACIÓN 

 Implica que los objetivos y 
metas son relevantes para 
todos los gobiernos y 
actores.

 La universalidad no 
significa uniformidad. 
Implica diferenciación 
(¿Qué puede aportar cada 
país?)

 La integración de políticas 
significa equilibrar las tres 
dimensiones del desarrollo 
sostenible: crecimiento 
social, económico y 
protección del medio 
ambiente.

 Un enfoque integrado 
implica la gestión de las 
compensaciones y la 
maximización de las 
sinergias entre las metas

 El principio de “nadie se 
queda atrás” aboga por 
que los países vayan más 
allá de los promedios 

 Los ODS deben beneficiar 
a todos - erradicar la 
pobreza y reducir las 
desigualdades 

 La promoción y el uso de 
datos desagregados es 
clave

Principios de los ODS



Progresos en la aplicación de los ODS



Índice de los ODS e informe del panel de control 2017

ÁREAS DE REZAGO
Desnutrición infantil, 
seguridad alimentaria, 
salud en la primera 
infancia, salud materna 

ÁREAS DE REZAGO
Informalidad laboral, brechas de 
empleo juvenil, brechas de 
empleo femenino, 
infraestructura resistente, 
desigualdades
multidimensionales.

ÁREAS DE REZAGO
Violencia, seguridad 
ciudadana, sociedades 
pacíficas ÁREAS DE REZAGO

La vida bajo el mar, la 
pérdida de biodiversidad, la 
degradación de la tierra



Grandes avances en la reducción de la pobreza

43.5%

24.0%



Clase media vs. vulnerabilidad
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¿Una sociedad de clase media?
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La desigualdad de ingresos también ha disminuido....

0.561

0.513



... pero sigue siendo alta



Niveles de violencia
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La política es cada vez más cuestionada....

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Satisfacción con el funcionamiento del sistema político* 

*Basado en la pregunta de Latinobarómetro: "En general, ¿Diría Ud. que está muy 
satisfecho, más bien satisfecho, no muy satisfecho o nada satisfecho con el funcionamiento 
de la democracia en el país?"



¿Y también lo es la democracia?
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La gente cree que la democracia es la “mejor forma de gobierno”*

*Basado en la pregunta de Latinobarómetro: "¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo? 
1) La democracia es preferible a cualquier otra forma de gobierno; 2) En algunas circunstancias, un 
gobierno autoritario puede ser preferible; 3) A la gente como uno, nos da lo mismo un régimen 
democrático que uno no democrático”. 



Papel del parlamento en la realización de 
los ODS 



“Reconocemos asimismo que los 
parlamentos nacionales 
desempeñarán un papel 
fundamental en el cumplimiento 
efectivo de nuestros 
compromisos promulgando 
legislación, aprobando 
presupuestos y garantizando la 
rendición de cuentas.”

Transformar nuestro mundo: la Agenda 
2030 para el desarrollo sostenible (párr. 
45)



Nivel actual de compromiso

Encuesta sobre la institucionalización 
de los objetivos de desarrollo 
sostenible en la labor de los 
parlamentos 

El cuestionario se distribuyó el 15 de junio 
de 2018 a los parlamentos de todo el 
mundo. Se recibieron un total de 10 
respuestas del Grupo GRULAC de la UIP, 
lo que corresponde al 41,7% de los 
miembros del GRULAC.



Sensibilización y formación

46%

56%

48%

38%
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For parliamentary staff

For parliamentarians

No Yes

Pregunta: "¿Hay sesiones de formación parlamentaria o actividades de sensibilización para 
parlamentarias y parlamentarios y personal parlamentario?"



Debates parlamentarios

Pregunta: "¿Ha celebrado el Parlamento debates plenarios sobre los ODS?"

51%45%

1%

Yes No Don't know or NA

49% 50%



Comisiones parlamentarias

Pregunta: "¿Alguna comisión parlamentaria ha publicado algún informe sobre los ODS?"

51%45% 50%

Yes No Don't know or NA

25%

64%

11%



Mecanismos parlamentarios

Pregunta: "¿Existen mecanismos parlamentarios específicamente
dedicados a los ODS?"

51%45% 50%

25%

64%

11%

Yes No Don't know or NA

52%

14%

34%



Presupuesto de compromiso

Pregunta: "¿Ha tomado el Parlamento medidas para asegurar que los ODS se 
reflejen en el presupuesto nacional?"

51%45%

Yes No Don't know or NA

53%
30%

17%



Garantizar la rendición de cuentas del gobierno

Pregunta: "¿Ha presentado el gobierno informes al parlamento sobre la 
implementación de los ODS?"

Yes No Don't know or NA

51%45%

4%



Coordinación nacional

NCM does not esixt
Does not know if NCM exists or NA
Parliament participates in NCM
Parliament does not participate in NCM
Does not know if parliament participates on NCM or NA
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Informe nacional voluntario
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GRACIAS POR SU ATENCIÓN!
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